聯合週會校長講話 (電影音樂—從華格納音樂談起)

回顧校長個人的成長歷程,高中時代是一個相當重要的關鍵期。很多 興趣都是在這一階段萌芽,尤其是音樂。在高中時期,波爾瑪麗亞、曼托 瓦尼樂團所演出膾炙人口的樂音每每伴我度過準備考試的漫漫長夜,到了 大學,在室友的介紹下,開始喜歡聽古典音樂,特別是華格納的樂曲,他 的音樂總會將我帶入一種無邊無際,寬闊永恆的境界裡。我知道正德的同

學可能從沒聽過他的名字或音樂,也不太可能了解所謂的「古典音樂」。不過,這麼美好的東西沒有拿出來與同學分享,會讓校長電影切入,來真體、因此,我就從大家平戶紹報,大家靜下心來聽我說聯絡的音樂,大家靜下心來聽我說明與欣賞音樂!



取自 Youtube 網站



取自 Youtube 網站

心》,這部小說出版於 19 世紀的殖民時代,一樣是描寫西方殖民活動的黑暗與野蠻性,只是把場景從非洲移到越南。請注意這部影片的配樂就是用華格納的音樂--《女武神的騎行》,請大家再聆聽一次。

這首樂曲是華格納歌劇《尼伯龍根的指環》第二部《女武神》第三幕開幕演出的歌曲,透過管弦樂的張力展現出磅礴的氣勢,《現代啟示錄》電影的直升機出動正符合戰爭的想像。其實,女武神的概念也出現在漫威漫畫中,《雷神索爾》系列電影的第三集《諸神黃昏》中的一位主角(泰莎·湯普森主演)也是女武神(圖 1),同學們喜歡玩的《魔獸》電玩中也有女武神的

角色(圖 2),可見這源於北歐神話 的女武神故事不僅是音樂、電影連 電玩市場也是智慧創作的取材來 源。



(圖1)雷神索爾3中的女武神--取自維基百科英文版



(圖 2)魔獸電玩中的女武神--取自 https://www.fanbyte.com/)

是,在這世上我們有很多美好的事物等著大家去探險,欣賞電影、音樂就其中一項。校長希望正德的同學能夠跟我一樣,在高中階段就接觸這些美好事物,然後通過這些事物,打開各位的眼界,拓展大家的視野,並能從中持續探究。例如《現代啟示錄》這部電影的源頭小說《黑暗之心》到底在說什麼?電影所描述的人性真是如此醜陋嗎?《女武神》的神話故事是甚麼?《雷神索爾 3》與《魔獸》的女武神是否一樣,其個性或所負的任務為何?如果對音樂發生興趣,可以進一步在 google 上找尋華格納的相關作品,聽看看。假如同學們有朝一日能夠像校長一樣深受感動,那你的生命就會跟大家不同,也就將會有無限寬廣的世界讓你遨遊。

我記得有一位英國詩人曾提到快樂生活的三個條件:1.簡單舒適(simple comfort)的生活;2.豐富智識(ample affection)的生活;3.自由自在的鄉間生活。也就是快樂生活無須巨大的財富,簡單樸實,感到舒適即可,最重要的是有豐富的知識活動與朋友情誼,再加上純真優美的自然景色。對校長而言,我就是在追求此種生活方式:平凡簡單、豐富知識與純真感覺。而懂得欣賞電影、音樂就是踏入豐富智識生活的第一步,正德的同學們應該嘗試看看!

本篇文章同時刊登於本校(2019年11月份)第1080027期校園電子報